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Актуальність теми. 

Пошук нових джерел біологічно активних субстанцій різної 

фармакологічної дії серед неофіцинальних рослин флори України для 

розширення номенклатури вітчизняних лікарських препаратів є актуальним. 

Представники родів Верба та Тополя використовують в офіційній та 

народній медицині. На фармацевтичному ринку України немає жодного 

оригінального вітчизняного препарату представників родини Вербові. Окремі 

види, гібриди і сорти рослин родини Вербові є об’єктами фітохімічного 

дослідження. Представники родини Вербові легко гібридизують у межах 

роду, що ускладнює їх видову ідентифікацію та призводить до розбіжностей 

стосовно положення видів у системах відповідних родів, а також відносно 

самостійності деяких видів. Це є передумовою для проведення макро- 

мікроскопічного та фітохімічного дослідження родів Верба та Тополя флори 

України з метою пошуку перспективних джерел сировини для отримання 

біологічно активних субстанцій різної спрямованості дії. 

Дисертаційна робота Бородіної Наталії Валеріївни присвячена 

системному комплексному фармакогностичному дослідженню рослин 

родини Вербові флори України, автохтонних та інтродукованих видів, 

гібридів і сортів, які культивують на території України, як джерел одержання 

лікарської рослинної сировини, розробці та стандартизації лікарських засобів 

на їх основі. 

  



Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, 

грантами. 

Дисертаційна робота виконана у відповідності до плану проблемної 

комісії «Фармація» МОЗ та АМН України і є фрагментом наукової роботи 

Національного фармацевтичного університету «Фармакогностичне 

дослідження лікарської рослинної сировини та розробка фітотерапевтичних 

засобів на їх основі» (№ державної реєстрації 0114U000946). 

Наукова новизна отриманих результатів. 

Автором уперше проведено систематичне фармакогностичне 

дослідження сировини родини Вербові флори України, теоретично та 

практично обґрунтовано перспективні джерела ЛРС для подальшого 

дослідження та створення вітчизняних лікарських засобів на її основі. 

Уперше проведено комплексне порівняльне фітохімічне вивчення 

якісного складу та кількісного вмісту БАР пагонів 25 видів, 1 гібриду і 7 

сортів роду Верба та 10 видів, 2 гібридів роду Тополя родини Вербові флори 

України, як перспективних джерел ЛРС для створення лікарських засобів. 

Визначено якісний склад та кількісний вміст полісахаридів, амінокислот, 

жирних та органічних кислот, хлорофілів, каротиноїдів, терпеноїдів, 

основних груп фенольних сполук: флавоноїдів, кумаринів, фенологлікозидів, 

похідних бензойної кислоти, гідроксикоричних кислот, дубильних речовин у 

об’єктах дослідження. Обґрунтовано вибір параметрів стандартизації 

сировини за вмістом діючих речовин.  

Уперше на прикладі 18 видів роду Верба, зростаючих на території 

України, встановлено закономірності накопичення та визначено вміст 14 

макро- , мікроелементів, зокрема для пагонів 9 видів роду Верба елементний 

склад визначали в порівнянні з ґрунтами та сухими екстрактами, які були 

отримані з цих видів ЛРС. Всі терпеноїди, амінокислоти, карбонові кислоти, 

макро- мікроелементи для досліджуваних видів сировини визначено уперше. 

Уперше визначено морфолого-анатомічні діагностичні ознаки пагонів 

16 перспективних видів роду Верба флори України. 

Уперше визначено числові показники якості пагонів досліджуваних 

видів верби відповідно до вимог та за методиками ДФУ. 

Уперше одержано ліпофільні комплекси з пагонів 25 видів роду Верба, 

досліджено їх хімічний склад: визначено вміст хлорофілів та каротиноїдів, 

ідентифіковано та визначено вміст 88 сполук(42 карбонових кислот та 46 

летких сполук різної хімічної природи).  

Досліджено антимікробну та протигрибкову активність ліпофільних 

комплексів з пагонів 25 видів роду Верба флори України. Уперше 

встановлено кореляційні зв’язки між вмістом основних груп БАР у 



ліпофільних комплексах та їх антимікробної і протигрибковою активністю. 

Визначено перспективні ліпофільні екстракти для подальших досліджень та 

створення на їх основі нових лікарських засобів. 

Уперше розроблено способи одержання верби кошикової пагонів 

екстракту сухого, верби японської пагонів екстракту сухого, досліджено їх 

хімічний склад та визначено параметри їх стандартизації; ідентифіковано 18 

амінокислот, 28 сполук фенольної природи, визначено вміст вільних та 

зв’язаних цукрів, 32 карбонові кислоти, 40 летких сполук, серед яких 

терпеноїди, ароматичні сполуки, сквален, речовини, які належать до 

альдегідів, вищих спиртів, визначено вміст 19 макро- і мікроелементів. 

Уперше встановлено протизапальну активність та гостру токсичність 

верби кошикової пагонів екстракту сухого. 

Уперше на основі БАР рослин родини Вербові розроблено оригінальні 

лікарські засоби, проведено стандартизацію сировини, перспективних 

лікарських засобів і досліджено їх фармакологічні активності: протизапальна, 

аналгетична, адаптогенна, репаративна, антимікробна, діуретична та 

противиразкова. Новизна дисертаційних досліджень підтверджена патентом 

України на винахід № 99475 та патентами на корисну модель № 47534, 

№ 62955, № 56017, № 56037, № 56038, № 70554, № 70513, № 85445, № 98912. 

Практичне значення одержаних результатів. 

Автором запропоновано пагони видів роду Верба флори України для 

отримання антимікробних та протизапальних лікарських засобів, що дасть 

можливість розширити сировинну базу ЛРС, розв’язати низьку екологічних 

питань, які виникають при заготівлі кори з дикорослих представників 

деревних порід, істотно знизити трудомісткість процесу заготівлі, що створює 

можливість більш ефективного захисту довкілля та природних лісових 

ресурсів України. 

Дисертантом розроблено схему переробки пагонів рослин родини 

Вербові, що дозволить раціонально використовувати цю ЛРС деревних порід 

флори України. 

Розроблено принципові технологічні схеми та одержано 27 

перспективних субстанцій для подальшого впровадження, для яких 

встановлено різні види фармакологічної активності. 

За результатами досліджень уперше розроблені проєкти МКЯ «Верби 

пагони», «Верби кошикової пагонів екстракт сухий», «Верби японської 

пагонів екстракт сухий», проведено їх аналіз, що є основою для створення 

нових лікарських засобів з антимікробною та протизапальною активністю. 

Проєкти технічних умов та проєкти МКЯ на розроблені субстанції 

передано для подальшого впровадження у виробництво в компаніях ТОВ 



«КФК «Грін фарм Косметик» (м. Харків, Україна) та Brupharmexport SRL (м. 

Брюссель, Бельгія). 

Результати наукових досліджень використані при опрацюванні 

технологічного лабораторного регламенту на виробництво таблеток 

P. tremula L. кори екстракту сухого, таблеток P. tremula L. кори екстракту 

сухого з вісмуту субцитратом, таблеток P. simonii Carriеre листя екстракту 

сухого, покриті плівковою оболонкою в умовах виробництва лікарських 

засобів в ТОВ «ДКП «Фармацевтична фабрика». 

Результати досліджень упроваджено у навчальний процес та науково-

дослідну роботу кафедри фармакогнозії і ботаніки Львівського національного 

медичного університету імені Данила Галицького; кафедри фармакогнозії, 

фармацевтичної хімії та технології ліків факультету післядипломної освіти 

Запорізького державного медичного університету; кафедри фармації Івано-

Франківського національного медичного університету; кафедри 

фармакогнозії з медичною ботанікою Тернопільського національного 

медичного університету ім. І. Я. Горбачевського, кафедри фармакогнозії 

Одеського національного медичного університету. 

Повнота викладення матеріалів дослідження в опублікованих 

роботах і авторефераті. 

За матеріалами дисертаційної роботи опубліковано 86 наукових праць, 

у тому числі 32 статті, із них 21 стаття у фахових виданнях України, 8 статей 

у закордонних виданнях, з яких 3 входять до наукометричних баз Scopus та 

Web of Science; 1 патент України на винахід і 9 патентів України на корисну 

модель, 44 тези доповідей. 

Основні положення дисертаційної роботи доповідались на численних 

науково-практичних форумах і конференціях продовж 2008-2019 років. 

Опубліковані роботи і автореферат повністю відповідають основним 

положенням дисертації. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, що сформульовані в дисертації, їх достовірність. 

Наукові положення, рекомендації і висновки, які сформульовані у 

дисертаційній роботі, є обґрунтованими і достовірними. Це забезпечується 

використанням сучасних хроматографічних методів аналізу хімічного складу 

об’єктів дослідження, статистичних методів аналізу та обробки результатів 

та підтверджується патентами України на винаходи, апробацією та 

впровадженням результатів дисертаційної роботи на ряді фармацевтичних 

підприємств України і в навчальний процес ВНЗ України 

Аналіз дисертаційної роботи. 



Дисертаційна робота Бородіної Н.В. складається зі вступу, огляду 

літератури та 4 розділів власних досліджень, загальних висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Обсяг основного тексту дисертації складає 

280 сторінок друкованого тексту. Робота ілюстрована 106 таблицями та 101 

рисунком. Перелік використаної літератури містить 421 джерело, із яких 181 

зарубіжних. 

У вступі автор обґрунтовує актуальність обраної теми дослідження, 

формулює мету та завдання досліджень, відзначає наукову новизну та 

практичне значення отриманих результатів. 

У першому розділі наведено аналіз наукових першоджерел з 

систематики, хімічного складу та застосування у медицині представників родів 

Верба та Тополя родини Вербові. Дисертант вказує, що існують розбіжності у 

систематиці родів. Аналіз напрямків досліджень та використання сировини 

родів Верба та Тополя в науковій та народній медицині вказує, що широке 

застосування знайшли окремі види. Автором встановлено, що при дослідженні 

представників роду Верба вивчали БАР, переважно, кори 4 видів, представників 

роду Тополя – бруньок бальзамічних тополь, тоді як інші дикорослі та 

культивовані види практично не досліджувались. 

У другому розділі автор наводить об’єкти та методи дослідження, основні 

методики, реактиви та прилади, які використано при виконанні експерименту. 

У третьому розділі автор наводить результати фітохімічного 

дослідження пагонів 25 видів, 1 гібриду і 7 сортів роду Верба та 10 видів, 2 

гібридів роду Тополя родини Вербові флори України. З використанням 

методів ПХ, ТШХ, АЕС, абсорбційної спектрофотометрії, ГХ/МС, ВЕРХ у 

сировині ідентифіковано 159 сполук (летких сполук різної хімічної природи, 

42 карбонових кислот, 28 сполук фенольної природи, 18 амінокислот, 14 

макро- та мікроелементів).  

Встановлено закономірності накопичення макро- і мікроелементів у 

сировині 18 видів роду Верба у порівнянні з ґрунтами та сухими 

екстрактами. 

Визначено вміст амінокислот, полісахаридів, органічних кислот, 

терпеноїдів, флавоноїдів, гідроксикоричних кислот, саліцилових похідних, 

дубильних речовин. 

В результаті проведеного фітохімічного дослідження автором обрано 

перспективну для подальшої стандартизації та одержання рослинних 

субстанцій сировину. 

У четвертому розділі дисертант наводить результати морфолого-

анатомічного дослідження пагонів 16 видів роду Верба: Salix caprea L., 

Salix cinerea L., Salix daphnoides Vill., Salix elaeagnos Scop.,Salix fragilis L., 



Salix myrsinifolia Salisb., Salix viminalis L., Salix pentandra L., Salix purpurea L., 

Salix triandra L., Salix dasyclados, Salix acutifolia .L., Salix rosmarinifolia L., 

Salix caspica Pall. Salix matsudana Koidz., Salix sachalinensis F. Schmidt. 

Проведено порівняльне мікроскопічне дослідження анатомічної будови пагонів 

з використанням традиційних методів світлової та скануючої електронної 

мікроскопії, що дозволило встановити діагностичні ознаки сировини близько 

споріднених видів роду Верба та застосувати їх для підтвердження 

доброякісності та ідентифікації лікарської рослинної сировини. Автором 

розроблено проєкт МКЯ «Верби пагони». 

П’ятий розділ містить результати з розробки технології одержання 

біологічно активних субстанцій, їх стандартизації та обговорення їх 

фармакологічної активності. 

Автором отримано сухі екстракти з пагонів верби кошикової та 

японської, досліджено їх хімічний склад та визначено параметри їх 

стандартизації; ідентифіковано 18 амінокислот, 28 сполук фенольної 

природи, визначено вміст вільних та зв’язаних цукрів, 32 карбонові кислоти, 

40 летких сполук, серед яких терпеноїди, ароматичні сполуки, сквален, 

речовини, які належать до альдегідів, вищих спиртів; визначено вміст 19 

макро- і мікроелементів. За результатами досліджень розроблено проєкти 

МКЯ «Верби кошикової пагонів екстракт сухий», «Верби японської пагонів 

екстракт сухий». 

Уперше на основі БАР рослин родини Вербові розроблено оригінальні 

лікарські засоби, проведено стандартизацію сировини, перспективних 

лікарських засобів і досліджено їх фармакологічні активності: протизапальна, 

аналгетична, адаптогенна, репаративна, антимікробна, діуретична та 

противиразкова. 

Особистий внесок здобувача. 

Дисертаційна робота є самостійною завершеною науковою працею. 

Автором проаналізовано дані наукових першоджерел з систематики, хімічного 

складу та застосування в медицині видів родів Верба та Тополя родини 

Вербові;встановлені морфолого-анатомічні діагностичні ознаки пагонів видів 

роду Верба флори України, визначені основні параметри стандартизації 

сировини, розроблено проекти МКЯ; визначені технологічні параметри 

сировини, розробленітехнологічні схеми отримання субстанцій різного 

хімічного складу; визначено якісний склад та кількісний вміст БАР в одержаних 

субстанція та розроблено відповідні проекти МКЯ; досліджено фармакологічну 

активність та токсичність одержаних субстанцій. 

Представлена до захисту дисертаційна робота Бородіної Н.В. написана на 

високому науковому рівні, усі одержані результати самостійно оброблені та 



проаналізовані, робота добре структурована, ілюстрована таблицями та 

рисунками. Впровадження результатів дослідження підтверджено 

представленими актами впровадження, проектами МКЯ на сировину та 

одержані субстанції. Автореферат за структурою та змістом відповідає 

дисертації. 

Зауваження і пропозиції. 

Робота Бородіної Н.В. відрізняється комплексним, системним підходом 

до проведення дослідження з використанням різних сучасних методів 

фітохімічного та мікроскопічного дослідження. Новизна, актуальність і 

практична значимість дисертаційної роботи Бородіної Н.В., не викликає 

сумнівів. Висновки, наведені автором, ґрунтуються на власному 

експериментальному матеріалі. 

Проте поряд з позитивною оцінкою дисертаційної роботи Бородіної Н.В. 

є деякі зауваження та пропозицій. 

Робота написана грамотно, але іноді зустрічаються технічні та 

орфографічні помилки, невдалі або не точні вислови. 

В розділі 3.2 Дослідження мінерального складу представників 

родини Вербові при встановленні вмісту макро- і мікроелементів в грунті і 

сировині доцільно б вказати коефіцієнти їх біологічного накопичення, що 

дозволило б встановити рівень поглинання певного елементу рослиною з 

ґрунту. 

В розділі 4.2 Розробка проєкту МКЯ «Верби пагони» наведено 

запропоновані методи ідентифікації, випробовування та кількісного 

визначення. Обгрунтуйте стандартизацію ЛРС за двома кількісними 

показниками - вмістом суми саліцилових похідних у перерахунку на саліцин 

та флавоноїдів у перерахунку на рутин. 

Фармакологічну активність рослинних препаратів традиційно 

пов’язують з хімічним складом вихідної сировини та з набором біологічно 

активних речовин, які вилучають з ЛРС за допомогою певних технологічних 

прийомів. В розділі 5.2.1.1 наведено результати кількісного визначення суми 

ліпофільних речовин, хлорофілів і каротиноїдів, в розділі 5.2.2 – вивчення 

антимікробної активності верби пагонів ліпофільних екстрактів. Обгрунтуйте 

закономірності: хімічний склад екстрактів – антимікробна активність. 

Які рекомендації щодо заготівлі та сушіння лікарської рослинної 

сировини Ви можете запропонувати? Доцільним узагальнення цієї інформації 

і представлення у вигляді проєкту «Інструкції із заготівлі і сушіння ЛРС». 

Проте, вказані недоліки та зауваження не мають принципового 

характеру і не впливають на наукову, практичну значимість роботи і на 

загальну позитивну оцінку дисертації.  
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